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На шы мі бес пі лот ні ка мі 
ці ка вяц ца ў Эк ва до ры
19 сту дзе ня ў Бе ла ру сі ад зна ча ец ца Дзень ра та валь ні-
ка. На пя рэ дад ні пра фе сій на га свя та мі ністр па над звы-
чай ных сі ту а цы ях Ула дзі мір ВА ШЧАН КА пад вёў вы ні кі 
ра бо ты ве дам ства.

Ад 2015 го да ў кра і не раз ві ва ец ца сет ка гра мад скіх цэнт раў 
бяс пе кі жыц ця дзей нас ці. Пер шы та кі цэнтр быў ство ра ны на 
ба зе спе цы я лі за ва на га лі цэя пры Уні вер сі тэ це гра ма дзян скай 
аба ро ны МНС, што мес ціц ца пад Го ме лем.

— З улі кам яго на пра цо вак па стаў ле на за да ча мець та кія 
цэнт ры ў кож най воб лас ці, — за зна чыў Ула дзі мір Ва шчан ка. — 
Сё ле та та кую ўста но ву пла ну ец ца ад крыць у Лі дзе, ана ла гіч ныя 
цэнт ры аб ста лёў ва юц ца ў Ма гі лё ве і Ві цеб ску, Брэс це. Кры ху 
стрым лі ва ец ца бу даў ніц тва ў Мін ску. Мы вы ка рыс тоў ва ем усю 
ма тэ ры яль ную ба зу, каб лю дзі, якія жа да юць на ву чыц ца аказ-
ваць пер шую да па мо гу, атры ма лі гэ тую маг чы масць. На прык лад, 
ка лі ча ла век па жа даў зай мац ца спор там, яму ёсць ку ды пай сці. 
А вось з мес ца мі, дзе мож на атры маць ве ды па бяс пе цы, ця жэй. 
Мы пры хо дзім у ка лек ты вы, усё доб ра рас каз ва ем у тэ о рыі, але 
прак тыч ны склад нік не заў сё ды маг чы ма за дзей ні чаць. Мы спра-
бу ем да нес ці лю дзям, да ча го пры во дзіць бес кла пот насць. Бо 
гэ та ад на з асноў ных пры чын усіх бед і не пры ем нас цяў.

Ле тась у кра са ві ку Эк ва дор пе ра жыў раз бу раль ны зем-
ля трус. Та ды 660 ча ла век за гі ну лі, а дзя сят кі ты сяч за ста лі ся 
без да ху над га ла вой. МНС Бе ла ру сі да па маг ло па цяр пе лым 
іс тот ным гу ма ні тар ным гру зам.

Ця пер жа ў Бе ла ру сі зна хо дзіц ца дэ ле га цыя з Эк ва до ра. Уз-
на чаль вае яе мі ністр-ка ар ды на тар па пы тан нях бяс пе кі Сэ сар 
На вас Ве ра. Ба кі ўчо ра пад пі са лі ме ма ран дум аб уза е ма ра-
зу мен ні па пы тан нях су пра цоў ніц тва ў га лі не па пя рэ джан ня і 
кі ра ван ня ў ка та стро фах і над звы чай ных сі ту а цы ях.

— Акра мя та го, эк ва дор скі бок вы ка заў за ці каў ле насць у пад-
рых тоў цы кад раў і за куп ках на ша га вы ра та валь на га аб ста ля ван-
ня, — па ве да міў Ула дзі мір Ва шчан ка. — На прык лад, пад час на вед-
ван ня Ака дэ міі на вук ува гу за меж ных гас цей пры цяг ну лі ай чын ныя 
бес пі лот ні кі. Эк ва дор ха цеў бы на бы ваць гэ тыя апа ра ты ў нас.

Апош нім ча сам тэ ма бяс пе кі на бу ду чай атам най элект ра-
стан цыі гу ча ла не ад на ра зо ва. До свед ахо вы та кіх збу да ван няў 
бе ла рус кія ра та валь ні кі вы ву ча юць за мя жой.

— Ужо ўзве дзе на па жар нае дэ по, — па ве да міў мі ністр. — 
Яно цал кам укам плек та ва на су час най тэх ні кай і аса бо вым 
скла дам. Акра мя та го, пра цяг ва юц ца су мес ныя прак тыч ныя 
ву чэн ні з ра сій скі мі ра та валь ні ка мі па лік ві да цыі над звы чай-
ных сі ту а цый на атам ных элект ра стан цы ях. На прык лад, гэ ты 
сцэ на рый ад пра цоў ваў ся на Сма лен скай АЭС.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК. schklennіk@zvіazda.by
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На су стрэ чу з кні гай
XXІV Мін ская між на род ная кніж ная 

вы ста ва-кір маш ад бу дзец ца 8—12 лю та га
Як па ве да мі лі ў Мі ніс тэр стве ін фар ма цыі, ся род кра ін, 
якія сё ле та бу дуць дэ ман стра ваць сваю пра дук цыю на 
вы ста ве: Вя лі ка бры та нія, Ве не су э ла, Гер ма нія, Грэ цыя, 
Іран, Іта лія, Ка зах стан, Кі тай, Ка рэя, Ку ба, Літ ва, Па лес-
ці на, Поль шча, Ра сія, Сі рыя, ЗША, Турк ме ні стан, Тур цыя, 
Укра і на, Фін лян дыя, Фран цыя, Швей ца рыя, Шве цыя, 
Эк ва дор, ну і, вя до ма, Бе ла русь. Грэ цыя, да рэ чы, ста не 
ўдзель ні кам вы ста вы ў Мін ску ўпер шы ню, пад крэс лі лі 
ў мі ніс тэр стве.

Кра і на — га на ро вы госць XXІV Мін скай між на род най кніж най 
вы ста вы-кір ма шу — Злу ча нае Ка ра леў ства Вя лі ка бры та ніі і 
Паў ноч най Ір лан дыі. Буй ныя ка лек тыў ныя экс па зі цыі прад ста-
вяць Ра сія, Гер ма нія, Кі тай, Іран, ЗША. Га лоў ныя тэ мы ця пе раш-
няй вы ста вы — 500-год дзе бе ла рус ка га кні га дру ка ван ня, юбі леі 
кла сі каў бе ла рус кай лі та ра ту ры Яку ба Ко ла са і Ян кі Ку па лы. 
У пра гра ме вы ста вы 8—9 лю та га — III Між на род ны сім по зі ум 
лі та ра та раў «Пісь мен нік і час» з удзе лам зна ка вых твор цаў 
бліз ка га і да лё ка га за меж жа, а так са ма се мі нар ма ла дых лі та-
ра та раў. Упер шы ню ад бу дзец ца ўзна га ро джан не пе ра мож цаў 
кон кур су ма ла дых лі та ра та раў «Пер ша цвет», за сна валь ні кам 
яко га з'яў ля ец ца Мі ніс тэр ства ін фар ма цыі Бе ла ру сі, ар га ні за-
та ра мі — РВУ «Вы да вец кі дом «Звяз да» і вы да вец тва «Мас-
тац кая лі та ра ту ра».

Кніж ная вы ста ва-кір маш сё ле та прой дзе ў ад мі ніст ра цый-
ным комп лек се па пра спек це Пе ра мож цаў, 14. Яе ар га ні за та-
рам вы сту пае Мі ніс тэр ства ін фар ма цыі Бе ла ру сі, су ар га ні за-
та ра мі — Мін скі га рад скі вы ка наў чы ка мі тэт, ААТ «Бел кні га», 
ПК ТАА «Мак бел».

Кан стан цін ЛЮТ КЕ ВІЧ
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«Су час ная на ву ка — гэ-
та ка манд ная гуль ня. Час 
адзі но чак прай шоў. Уз-
ро вень да сле да ван няў і 
скла да нас ці су час ных 
тэх на ло гій не да зва ля-
юць вы ра шаць за да чы ў 
адзі ноч ку. Для гэ та га па-
тра бу юц ца шмат про філь-
ныя ка ман ды спе цы я ліс-
таў з са мых роз ных га лін, 
якія ўме юць па-но ва му 
па гля дзець на праб ле му 
і знай сці не стан дарт ныя 
ра шэн ні», — та кую дум ку 
вы ка заў пад час фі наль-
на га эта пу Рэс пуб лі кан-
ска га фес ты ва лю ма ла дзёж най 
уні вер сі тэц кай на ву кі пер шы на-
мес нік мі ніст ра аду ка цыі Ва дзім 
БО ГУШ.

Фес ты валь стар та ваў у сце нах Лі цэя 
БДУ ў сту дзе ні 2016 го да і стаў ад ным 
з са мых маш таб ных на ву ко вых рэс пуб-
лі кан скіх ма ла дзёж ных ме ра пры ем-
стваў — за год ён за ві таў ва ўсе рэ гі ё ны 
кра і ны: фес ты валь ныя ме ра пры ем-
ствы пра хо дзі лі на ба зе БДУ, Ба ра-
на віц ка га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та, 
Бе ла рус ка-Ра сій ска га ўні вер сі тэ та, 
Го мель ска га дзяр жаў на га тэх ніч на га 
ўні вер сі тэ та, Ві цеб ска га дзяр жаў на-
га тэх на ла гіч на га ўні вер сі тэ та, Ві цеб-
ска га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та, БНТУ, 
БДПУ і Бе ла рус ка га дзяр жаў на га тэх-

на ла гіч на га ўні вер сі тэ та. Ідэя пра ек та 
за клю ча ла ся ў тым, каб за ра зіць сту дэн-
таў «ві ру сам» на ву ко вых по шу каў, прад-
ста віць ма ла дым да след чы кам пля цоў ку 
для прэ зен та цыі іх ідэй. Сім ва ліч на, што і 
апош няя кроп ка бы ла па стаў ле на так са-
ма ў Лі цэі БДУ, дзе пад вя лі вы ні кі го да.

— Дзя куй і мо ла дзі, якая пры ма ла 
са мы ак тыў ны ўдзел ва ўсіх эта пах фес-
ты валь ных ме ра пры ем стваў, і іх пе да-
го гам, на ву ко вым кі раў ні ка м, без якіх, 
без умоў на, бы лі б не маг чы мыя са мыя 
пер шыя, яшчэ ня сме лыя, кро кі ў на ву-
ку, — пад крэс ліў Ва дзім Богуш. — На 
пра ця гу го да ў ма ла дых на ву коў цаў бы-
ла маг чы масць уста на віць кан так ты са 
ста рэй шы мі ка ле га мі. Яны маг лі аб мер-
ка ваць з імі праб лем ныя пы тан ні, па ка-
заць ся бе і ўба чыць свае перс пек ты вы 

для да лей ша га пра фе сій на га 
рос ту. Мяр кую, усе гэ тыя мэ-
ты да сяг ну ты.

Ва дзім Бо гуш ад зна чыў, 
што ў апош нія га ды на зі ра ец ца 
пры рост ах вот ных па сту піць у 
ас пі ран ту ру. «У ма ла дых лю-
дзей ёсць жа дан не зай мац ца 
на ву кай. Але пра фе сія ву чо на-
га — не для ўсіх, а толь кі для 
тых, хто з'яў ля ец ца да след-
чы кам па сва ёй сут нас ці... 
За тое на ву ка — най леп шая 
маг чы масць для са ма рэа лі за-
цыі... Іна ва цыі, крэ а тыў, по шук 
но ва га там, дзе, зда ва ла ся б, 
ужо ўсё вя до ма і ад кры та, — 

прэ ра га ты ва ма ла дых і энер гіч ных, тых, 
хто пра гне ад крыц цяў і га то вы да іх».

Ва дзім Бо гуш за пэў ніў, што га лоў нае 
аду ка цый нае ве дам ства заў сё ды бу дзе 
пад трым лі ваць іні цы я тыў ную мо ладзь. 
У 2017 го дзе Мі ніс тэр ства аду ка цыі 
Бе ла ру сі пла нуе вы лу чыць не менш як 
100 гран таў для ма ла дых на ву коў цаў на 
пра вя дзен не да сле да ван няў па ак ту аль-
ных праб ле мах.

У бе ла рус кіх ВНУ сён ня дзей ні чае 
больш як 200 сту дэнц кіх на ву ко ва-да-
след чых ла ба ра то рый і 1000 на ву ко вых 
гурт коў. Што год у на ву ко вых да сле да-
ван нях удзель ні ча юць больш як 90 ты сяч 
сту дэн таў і ас пі ран таў.
На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkalaeva@zvіazda.by
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Сту дэн таў за ра зі лі... 
«ві ру сам» на ву кі

Мі ністр па над звы чай ных сі ту а цы ях Ула дзі мір ВА ШЧАН КА 
і мі ністр-ка ар ды на тар па пы тан нях бяс пе кі Эквадора Сэ сар 

НА ВАС ВЕ РА ў час падпісання мемарандума.

Уча раш ні дзень у ра бо чым гра фі ку Прэ зі дэн та Аляк-
санд ра ЛУ КА ШЭН КІ прай шоў пад зна кам афі цый на га 
ві зі ту кі раў ні ка дзяр жа вы ў Су дан, пад час яко га бы лі 
пра ве дзе ны стра тэ гіч на важ ныя для ак ты ві за цыі су-
пра цоў ніц тва дзвюх кра ін пе ра га во ры.

Су дан стаў для Бе ла ру сі ад ным з най важ ней шых парт нё раў 
на Аф ры кан скім кан ты нен це, за явіў Аляк сандр Лу ка шэн ка на 
пе ра га во рах у па шы ра ным скла дзе з Прэ зі дэн там Су да на Ама-
рам Ха са нам Ахме дам аль-Ба шы рам, ад зна чыў шы, што мэ та яго 
ця пе раш ня га ві зі ту — за ма ца ван не да сяг ну тых вы ні каў і вы зна-
чэн не но вых перс пек тыў ных  кі рун каў су мес най дзей нас ці.

Па вы ні ках афі цый ных пе ра га во раў Бе ла русь і Су дан за-
клю чы лі да га вор аб дру жа люб ных ад но сі нах і су пра цоў ніц-
тве, под пі сы пад якім па ста ві лі лі да ры дзвюх кра ін. Кі раў ні кі 
дзяр жаў так са ма пад пі са лі су мес ную за яву. Абод ва лі да ры 
па цвер дзі лі ўза ем нае імк нен не да да лей ша га раз віц ця і па-
глыб лен ня дру жа люб ных су вя зяў па між дзвю ма кра і на мі 
ў роз ных сфе рах.

Вы ка за на так са ма за ці каў ле насць у раз віц ці ўза е ма вы-
гад ных ад но сін па між га лі но вы мі мі ніс тэр ства мі, у ак ты ві за-
цыі пра мых кан так таў на ўзроў ні ся рэд ня га і ма ло га біз не су, 
ства рэн ні су мес ных прад пры ем стваў у га лі не пра мыс ло вас ці, 
сель скай гас па дар кі, зда бы чы ка рыс ных вы кап няў, хар ча ван-
ня і фар ма цэў ты кі.

Акра мя та го, у пры сут нас ці прэ зі дэн таў пад пі са ныя між ура-
да выя і між ве да мас ныя да ку мен ты, на кі ра ва ныя на па шы рэн-
не су пра цоў ніц тва ў роз ных сфе рах.

Кра і ны так са ма вы пра цу юць да рож ную кар ту раз віц ця су-
пра цоў ніц тва з ак цэн там на прак тыч ных вы ні ках. «Нам трэ ба 
стра тэ гіч нае су пра цоў ніц тва за зям ліць. Та му што ўсё гэ та 
за ста нец ца толь кі раз мо ва мі, ка лі мы не пад ма цу ем яго ганд-
лё ва-эка на міч ны мі пра ек та мі. Па ві нен быць кан крэт ны рэ зуль-
тат», — пад крэс ліў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

«Мы не прос та бу дзем ства раць су мес ныя прад пры ем ствы, 
па стаў ляць сю ды на шу тэх ні ку і ін шыя та ва ры. Мы па він ны 
на ву чыць гэ та ра біць су дан цаў, яны па він ны ўмець не прос та 
пра ца ваць на на шай тэх ні цы, а глы бо ка раз бі рац ца ў ёй», — 
да даў бе ла рус кі лі дар. Ён ад зна чыў, што без бу даў ніц тва ў 
Су да не не мо жа быць раз віц ця. У су вя зі з гэ тым Прэ зі дэнт 
пра па на ваў, каб, як і ў Ве не су э ле, з удзе лам бе ла рус кіх спе-
цы я ліс таў у гэ тай кра і не бу да ва лі ся ца гель ныя за во ды, цэ-
мент ныя вы твор час ці, па стаў ля ла ся тэх ні ка.

Бе ла русь га то ва пад клю чыц ца і да пра грам па раз віц ці 
га лін, якія рэа лі зу юц ца ў Су да не. На ша кра і на мо жа так са ма 
стаць стра тэ гіч ным парт нё рам па па шы рэн ні ін та рэ саў су дан-
скіх та ва ра вы твор цаў на вя лі кай тэ ры то рыі Еў ро пы і Азіі. На 
пе ра га во рах пад крэс ле на важ насць па глыб лен ня кан так таў 
у гу ма ні тар най сфе ры, уклю ча ю чы аду ка цыю, ахо ву зда роўя, 
на ву ку. Аб мяр коў ва лі ся пы тан ні су пра цоў ніц тва на між на род-
най арэ не.

У Хар ту ме Прэ зі дэнт Бе ла ру сі так са ма су стрэў ся з ві цэ-
прэ зі дэн там Су да на Ха са бу Аб дэль рах ма нам і стар шы нёй 
На цы я наль най асамб леі Іб ра гі мам Аме рам.

Аляк сандр Лу ка шэн ка вы сту піў пе рад дэ пу та та мі абедз-
вюх па лат пар ла мен та Су да на, дзе пад ра бяз на рас ка заў аб 

пе ра ва гах су пра цоў ніц тва з Бе ла рус сю, ад кры та па дзя ліў ся 
сва ім мер ка ван нем па ак ту аль ных пы тан нях бе ла рус ка-су-
да нскіх ад но сін.

«На сту пае пе ры яд, ка лі мы мо жам вель мі шы ро ка су пра-
цоў ні чаць. І трэ ба вы ка рыс тоў ваць гэ ты мо мант. Я Прэ зі дэн-
ту сён ня ска заў, што хто ра ней у Аф ры цы пач не ўздым, той 
вый грае», — ад зна чыў кі раў нік бе ла рус кай дзяр жа вы. «Аф-
ры ка — гэ та бу ду чы ня ўсёй пла не ты. Сён ня і заўт ра за кошт 
Аф ры кі бу дзе раз ві вац ца ўвесь свет», — упэў не ны Прэ зі дэнт 
Бе ла ру сі.

Учо ра афі цый ны ві зіт Аляк санд ра Лу ка шэн кі ў Су дан за-
вяр шыў ся.

Па вод ле БЕЛ ТА.

АФ РЫ КАН СКІЯ ДА ЛЯ ГЛЯ ДЫ
Су пра цоў ніц тва з кра і на мі гэ та га кан ты нен та — 

ра бо та на най блі жэй шую перс пек ты ву

Фо
та

 Б
ЕЛ

ТА
.

Мі ніс тэр ства аду ка цыі 
пла нуе вы лу чыць 100 гран таў 

для ма ла дых на ву коў цаў

Фота БЕЛТА.
У час фестывалю.У час фестывалю.


